

市农林局组织召开全市护林防火员培训会议 一年之计在于春 护林防火当先行

26日下午,全市护林防火员培训会议召开。市农林局党委书记、局长朱志豪,副局长徐龙飞,局党委委员、市森林公安局局长应焕堂出席会议。来自各镇(街、区)林技员、护林防火员共240多人参加会议。会上,朱志豪总结了2017年我市护林防火工作情况,剖析了当前存在的一些问题,部署了2018年要开展的各项重点工作。会议表彰了2017年度护林防火先进个人,解读了《永康市重点生态公益林护林防火员考核办法》,对在座的护林防火员开展定位手机使用培训,并对今冬明春护林防火工作进行安排和部署。

□记者 章芳敏 陈爱妹

创新管理机制加大监督检查 全市护林防火工作成绩斐然

2017年,我市坚持“预防为主”的方针,不断创新管理机制,加大检查督导力度,强化设卡检查力度,全面提高护林防火和松材线虫病防控工作水平,保证了林区的总体平稳。

护林防火工作做得好不好,配备的人员是关键。为此,市农林局通过GPS定位考核管理系统加强护林防火员工作考核,并根据护林员年度考核结果和整体年龄结构,对护林防火员队伍进行调整。2017年,新聘护林员3人,更换满年龄护林员6人,新增护林员2人,解聘护林员2人。

去年,全市森林消防值班室共接森林火灾报警318次。与2016年同期相比,火灾报警数有所减少,火灾发生数有所降低,森林火灾受害率、发生率、控制率均控制在省指标以内,无持续燃烧时间超24小时的火灾,也无重特大森林火灾和因森林火灾导致扑救人员伤亡和群死群伤事故发生。

在松材线虫病防控工作中,我市去年共完成松毛虫监测面积253.2万亩次,松材线虫病监测面积176.5万亩次,松褐天牛监测面积126.6万亩次。去年9月,市农林局被金华市评为2016-2017年去冬今春松材线虫病防控工作先进单位。

我市以2017绿剑检疫执法年专项行动为载体,建立森防站、木检站、资源科、森林公安等多个科室联动机制,聘用一批兼职森检员,加强执法力量,严厉打击逃避检疫违法行为。去年共培训检疫执法人员23人次,开展检疫执法17次,出动执法人员87人次,查处一般程序检疫行政案件3起,完成全市涉松企业和苗木花卉企业基本信息调查工作,发放宣传《涉松企业知识读本》和《森林植物检疫知识》读本235份,完成苗木调运检疫102株,木材调运检疫965立方米,复检木材3200立方米,产地检疫面积2349.6亩,产地检疫率97.1%,同时进一步完善杜山头市场涉松企业的检疫信息登记档案。



森林防火形势依然严峻 严防死守确保生态安全

刚刚过去的2017年,我市护林防火工作成绩可圈可点。2018年,此项工作依然有各种复杂形势需要面对,许多困难有待克服。

春节即将来临,市民在假期拜坟祭祖时有烧香点烛等习俗,同时,违反规定的烧荒、烧田埂、炼山、烧灰等生产性用火屡禁不止,森林火灾隐患剧增,稍有不慎极易引发森林火灾。

做好“五个再到位” 护航平安林区创建

2018年,我市护林防火工作将强化灾前防范,提高应急能力,科学处置灾情,做好责任落实、宣传教育、设卡巡逻、队伍建设和平安林区创建“五个再到位”。市农林局党委委员、市森林公安局局长应焕堂提出了“五句话十个字”的要求,即全体护林防火员要做到“宣传、巡查、制止、举报、配合”。

市农林局党委书记、局长朱志豪强调,在座的护林防火员要增强责任意识,确保山有人巡、林有人护、火有人管、责有人担。病虫害测报人员要按照定期、深入、全面、及时的原则做好林业有害生物病虫害测报和督查工作。

同时要广泛开展森林防火和松材线虫病防控宣传教育,充分利用

报纸、电视、广播、网络等媒体,采取设置宣传牌、张贴悬挂宣传标语、发放宣传手册等多种方式,加大森林防火和松材线虫病防控法律法规宣传力度,全面普及森林防火和松材线虫病防控常识。

通过设卡和巡逻相结合的办法,加大检查的力度,牢牢把住野外火源管控这道森林消防第一关口。工作人员要积极开展流动巡查,密切注意本辖区枯死松木及其他病虫害发生情况;另外要关注乱砍滥伐是否有发生、随意侵占林地有没有,一定要管护好各个重要部位。每位护林员要坚持“清理一块、干净一块、保护一块”的原则,严格按照操作规范进行监督,切实提高枯死松木清理质量。

受到损伤,还会造成水土流失,破坏生态平衡,影响水源。

护林防火员管理仍需加强。有些护林员在森林消防紧要期间,未能坚守岗位,巡逻力度不够,导致野外用火频发。鉴于种种现象,护林防火员队伍管理工作要更严格,真正做到奖罚分明,努力打造一支拉得出、靠得住的队伍。

■记者手记 森林防火 从你我做起

春暖花开的时节近了,山上游人也渐渐多起来,可天干物燥时期,稍有不慎,点点星火就可能引燃山林,而传统习俗中的烧纸祭祀,又给防火增添巨大压力。

我们都知道,祭祀时烧纸不文明,危险性大,可烧了几千年的香火,一时还真难断绝。让人忧虑的是,社会发展了,有些人祭祀时不但不自觉靠近文明,行为反而越加荒诞了。比如,过去只烧点普通

的冥纸,现在则要烧冥币、楼房、汽车等。堆积如山的纸货拉到墓地点燃,再遇上大风助威,谁敢保证不引燃附近的树木?

其实,只要稍微改变一下旧的习俗,火灾隐患即可大大减少。传统要尊重,祭祀须虔诚。可尊重传统不是要保守旧习俗,表示虔诚也未必一定要点火。若祭祀时不用火,或献一束鲜花,或栽一株树苗,多了一份墓地的庄重,少了一份对

逝去先人的惊扰;多了一份对环境的保护,少了一份对引燃山火的担忧。

森林防火除了需要相关部门的努力,还需要广大民众的共同配合。反思近年来发生的重大火灾事故,多为人为因素所致。所以,为了有效防范森林火灾,配合相关部门的工作,希望每个人都能提高防火意识,爱护环境,爱护森林,用行动来守卫我们的自然家园。



共享森林美景 严防森林火灾